

《汽车机械基础》试卷（A卷）

一、填空题：（每空1分，共28分）

1、力的三要素是指力的       、       和       。

2、拉压杆的轴向拉伸与压缩变形，其轴力的正号规定是：                。

3、根据约束情况的不同静定梁可分为：       、       、       三种常见形式。
4、运动副接触形式有:       、      、     。

5、平面四杆机构无急回特性时极位夹角θ      ，行程速比系数K     。

6、齿轮传动的重合度越大，表示同时参与啮合的轮齿对数      ，齿轮传动也越     。
7、渐开线齿廓形状取决于        直径大小。

8、凸轮机构中，凸轮基圆半径愈       ，压力角愈       ，机构传动性能愈好。

9、常用的间歇运动机构有        和         。
10、一般开式齿轮传动的主要失效形式是         和          。
11、链传动和V带传动相比，在工况相同的条件下，作用在轴上的压轴力         ，其原因是链传动不需要         。

12、一个基本周转轮系中，行星轮可有多个，太阳轮的数量不多于     个，行星架只能有   个。

13、汽车车轮的上方，用板簧制成弹性悬挂装置，其作用是              。

14、机械零件的磨损过程分三个阶段：       阶段、        阶段和剧烈磨损阶段。
二、选择题：（每题1分，共12分）

1、关于平面力系的主矢和主矩，以下表述中正确的是（     ）

A．主矢的大小、方向与简化中心无关；B. 主矩的大小、转向一定与简化中心的选择有关;

C. 当平面力系对某点的主矩为零时，该力系向任何一点简化结果为一合力;

D. 当平面力系对某点的主矩不为零时，该力系向任一点简化的结果均不可能为一合力。
2、下列表述中正确的是（     ）

A．任何平面力系都具有三个独立的平衡方程式；B. 任何平面力系只能列出三个平衡方程式;

C. 在平面力系的平衡方程式的基本形式中，两个投影轴必须相互垂直;

D. 平面力系如果平衡，该力系在任意选取的投影轴上投影的代数和必为零
3、设轴向拉伸杆横截面上的正应力为σ，则450斜截面上的正应力和剪应力(    )。 

A．分别为σ/2和σ; B. 均为σ；C. 分别为σ和σ/2；D均为σ/2。 

4、一圆轴用碳钢制作，校核其扭转角时，发现单位长度扭转角超过了许用值。为保证此轴的扭转刚度，采用哪种措施最有效(     )。

A．改用合金钢材料； B. 增加表面光洁度； C. 增加轴的直径；D. 减小轴的长度。

5.在双曲柄机构中，已知三杆长度为  a=80mm,b=150mm,c=120mm,则d 杆长度为（   ）。
A． ＜110mm ；B.110mm≤d≤190mm; C.≥190mm; D.任意长度。

6、为保证四杆机构良好的机械性能，（     ）不应小于最小许用值。
A． 压力角；B.传动角; C.极位夹角。

7、凸轮机构中的压力角是指（     ）间的夹角。
A．凸轮上接触点的法线与从动件的运动方向；B.凸轮上接触点的法线与该点线速度；C.轮上接触点的切线与从动件的运动方向。
8、一对齿轮要正确啮合，它们的（    ）必须相等，
A．直径；B.宽度；C.模数；D.齿数。
9、棘轮机构的主动件，是作（     ）的。

A.往复摆动运动；B.直线往复运动；C.等速旋转运动。

10、一对圆柱齿轮，常把小齿轮的宽度做得比大齿轮宽些，是为了（    ）。

A．使传动平稳 ；B．提高传动效率；

C．提高小轮的接触强度和弯曲强度；D．便于安装，保证接触线长。

11、带传动在工作时产生弹性滑动，是因为（    ）。

A．带的初拉力不够；B．带的紧边和松边拉力不等；

C．带绕过带轮时有离心力；D．带和带轮间摩擦力不够。

12、带传动发生打滑总是（   ）。

A．在小轮上先开始；B．在大轮上先开始；C．在两轮上同时开始；D不定在哪轮先开始。

三、判断（每题1分，共10分）

1、机器是由机构组合而成的，机构的组合一定就是机器。     （   ）
2、按其接触形式，运动副分为点线接触的高副和面接触的低副。（   ）

3、移动副的导路必须与相对移动方向一致。（   ）

4、机构能具有相对运动的条件是其自由度F＞0。（   ）

5、在实际生产中，机构的“死点”位置对工作都是不利的，处处都要考虑克服。（    ）

6、根据曲柄存在的条件已判定铰接四杆机构中存在曲柄，则此机构是不会成为双摇杆机构的。（   ）

7、摩擦式棘轮机构可以做双向运动。（      ）

8、间歇运动机构的主动件和从动件，都是可以互相调换的。（     ）

9、间歇运动机构的主动件，在何时也不能变成从动件。（     ）

10、棘轮机构，必须具有止回棘爪。（      ）

四、计算题：（共50分）

1、支架如图所示，由杆AB与AC组成，A、B、C处均为铰链，在圆柱销A上悬挂重量为G的重物，试求杆AB与杆AC所受的力。（10分）
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图1

2、梯子AB靠在墙上，重200 N，如图所示。梯子长为l，并与水平面交角θ=60°。 已知接触面间的摩擦系数均为0.25。今有一重650 N的人沿梯子上爬，问人所能达到的最高点C到A点的距离s应为多少？（12分）
[image: image2.png]42 -56 SEfEh LIres 1





图2

3、如图所示，等直杆AD，左端固定，F1=100KN，F2=80KN，F3=60KN,求各段杆的轴力，做出轴力图。
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图3

4、计算如图所示圆盘锯主体机构的自由度。（8分）
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图4

5、分析轴系结构的错误，简单说明错误原因，画出正确结构。（10分）
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